
RITURILE FUNERARE ALE COMUNITAŢILOR 
HALI.STATTIENE TIRZII DIN MOLDOVA 

CONSTANTIN BUZDUGAN 

Cultura spirituală a omului din perioada tîrzie a primei epoci 
a fierului (Hallstatt) de pe teritoriul Moldovei nu a constituit pînă în 
prezent obiectul unei prezentări de ansamblu, cu toate că descoperirile 
arheologice, mai ales cele de dată relativ recentă, au contribuit în mod 
substanţial la îmbogăţirea cunoştinţelor noastre despre acest domeniu. 
De aceea considerăm de necesitate imediată tentativa de realizare, fie 
chiar şi in formă preliminară, a unei sinteze care să cuprindă principa
lele elemente ale vieţii spirituale ale comunităţilor hallstattiene tîrzii 
din Moldova. Din acest punct de vedere ritm·ile funerare şi ritualurile 
de înmormîntare, legate de cultura morţilor, pot fi considerate cele 
mai importante şi in acelaşi timp cele mai complexe. 

Ca şi in epoca bronzului , in prima vîrstă a fierului se practicau 
concomitent inhumaţia şi incineraţia. În perioada hallstattiană tirzie 
ritul de inmormintare al incineraţiei se va extinde treptat, pentru ce1 
in perioada următoare, odată cu cristalizarea formelor culturii materiale 
şi spirituale gete>-dacice, el să se generalizeze, devenind ritul funerar 
fundamental 1• 

I .  REPERTORIUL DESCOPERIRILOR 

1. Băiceni, jud. Iasi 

In punctul "Pietrărie" de pe dealul Gosan, in apropiere de locul 
unde s-a descoperit un preţios tezaur din piese de aur, atribuite unui 
conducător militar traco-g-et, a fost identificat un grup de tumuli 2• In 
unul dintre aceşti tumuli, cercetat în vara anului 1967, s-a descoperit 
un mormint de incineraţie, protejat de o construcţie circulară de piatră, 
:l.emantelată la partea superioară de căutătorii de comori. 

Pe baza inventarului ceramic, acest mormînt a fost datat cu apro-
ximaţie in secolul al IV-lea i.e.n. 3• · 

2. Bîrseşti, Jud. Vrancea 

In perioada anilor 1955-'1958 s-au efectuat săpături arheologice în 
necropola tumulară din punctul "Lacul Dumbrăveni" de pe teritoriul 
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satului Bîrseşti. Au fost cercetaţi 28 tumuli, fiecare conţinînd unul sau 
mai multe morminte de incineraţie sau inhumaţie 4• Structura tumulilor 
este alcătuită din pămînt şi pietre de rîu, dispuse în strat. 

Cercetările efectuate au prilejuit precizarea a două categorii de 
morminte : morminte cu resturile funerare şi inventarul - atunci cînd 
acP.Sta există - depuse pe solul antic şi morminte cu oasele arse depuse 
in urne introduse în tumulii ridicaţi anterior. 

Descoperirea unui rug, marcat printr-un strat de bolovani mari 
de rîu, acoperit de un strat de cărbuni, identificat în turnului nr. 17 ,  a 
permis constatarea că incinerarea se făcea pe loc. 

Pe baza inventarului mormintelor, care cuprinde ceramică ăe teh
nică inferioară şi uneori chiar lucrată la roată, arme de fier şi bronz, 
podoabe ek, necropola a fost datată în secolele VI-V î.e.n. 

3. Cimbala, j ud. Bacău 

1n punctul "Dealul Morii", situat la cea 400-500 m est de Cîrn
bala (sat desfiinţat, înglobat la satul Izvoru Berheciului), a fost desco
perit întîmplător, în primăvara anului 1959, un mormînt de înhumaţie 5• 

După relatările descoperitorului, scheletul defunctului aflat la 
adîncimea de aproximativ 0,30 m, era întins pe spate, cu capul spre 
nord-vest. 

Din inventarul mormîntului, bogat şi variat, s-au recuperat mai 
multe obiecte de podoabă, printre care o bentiţă-colier, cinci capete de 
ace în formă de elice, opt aplice discoidale, patru inele de buclă 6, un 
arc de fibulă cu terminaţiile stilizate zoomorf, o spirală (Saltaleoni), 
toate din bronz, şi nouă perle de sticlă. 

Mormîntul este datat în secolele VI-V î.e.n. 

4. Comarna, jud. Iaşi 

Inainte de cel de al doilea război mondial, pe culmea dealului An
drieşului din vatra satului Comarna, au fost descoperite, cu ocazia lu
crărilor agricole, cîteva schelete umane şi unele obiecte : nasturi de 
bronz, vîrfuri de săgeţi cu trei aripioare de acelaşi metal şi un pumnal 
de fier 7• Aceste descoperiri ocazionale indică un grup de morminte de 
înhumaţie. 

5. Cozia, jud. Iaşi 

Cercetările sistematice efectuate în aşezarea din perioada timpu
rie a primei epoci a fierului de pe dealul "Aruxandrei", situat în partea 
de nord-vest a satului 8, au prilejuit şi descoperirea cîtorva morminte de 
înhumaţie. 

1n inventarul mormintelor s-au găsit şi pumnale de fier caracte
ristica perioadei hallstattiene tîrzii 9• 

6. Cristineşti, jud. Botoşani 

1n satul Cristineşti au fost descoperite întîmplător, în anul 1966, 
două pumnale de fier specifice Hallstatt-ului tîrziu 10• Cercetările de te
ren ulterioare au precizat că pumnalele au apărut împreună cu resturi 
de oseminte umane, fără a se putea însă preciza dacă ele proveneau de 
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la incineraţi sau înhumaţi. In schimb, aceste descoperiri probează exis
tenţa unor morminte. 

7. Gldvăneşti, jud. Ia.-;i 

In 1950, în turnului nr. 2 de la Glăvăneştii Vechi (veche denumire 
a satului Glăvăneşti) au fost descoperite două morminte, unul de inci
neraţie şi celălalt de inhumaţie, ambele considerate de tradiţie halstatti
ană, dar care se leagă de Latene-ul vechi. In afară de aceste morminte, 
de înhumaţie, în mantaua movilei s-au mai găsit trei morminte de 
înhumaţie, cu scheletele orientate sud-sud-est - nord-nord-vest sau 
vest-nord-vest - est-sud-est, care aparţin aceleaşi perioade. In dreapta 
humerusului unui sc�elet s-au găsit cîteva fragmente de fier, la altul 
numai pete de oxizi de fier, iar la al treilea un vas bitronconic de for
mă specific hallstattiană tîrzie 1 1• 
8. Hilişeu-Horia, jud. Botoşani 

In curtea şcolii generale din Hilişeu-Horia s-a descoperit în anul 
1 960 un pumnal de fier, 17  vîrfuri de săgeţi de bronz şi cîteva frag
mente ceramice provenite de la un vas din pastă de culoare cenuşie, 
modelat cu mîna 12• 

După informaţiile transmise, aceste obiecte, caracteristice perioa
dei hallstattiene tîrzii, au apărut în context cu oase umane, ceea ce 
dovedeşte existenţa unuia sau chiar a mai multor morminte de înhu
maţie. 

!.J. Holboca, jud. Iaşi 

Pe lîngă mormintele cu ocru, cercetările arheologice efectuate în
tr-un turnul de pe teritoriul satului Holboca au dat la iveală şi 15 mor
minte de înhumaţie şi incineraţie din prima epocă a fierului. 

După părerea autorului, unul dintre aceste morminte de incine
raţie, cu resturile funerare depuse în urnă, corespunde unei faze hall
stattiene tîrzii sau inceputului epocii următoare 13• 

10 .  Jluşi, jud. Vaslui 

In anul 1928, cu ocazia unor lucrări de construcţie, s-a descoperit 
in oraşul Huşi un mormînt de înhumaţie plană. Scheletul defunctului 
zăcea pe spate, cu mîinile întinse pe lîngă corp, cu capul spre est sau 
nord-est. Pe fiecare mînă avea cîte o brăţară de bronz. Intre oasele de 
la mină se afla un inel din acelaJ?i metal. La piept era "o broşă", pe 
care descoperitorii au distrus-o, şi un "lănţugel de culoare verde", sfărî
mat în timpul lucrărilor. Ulterior au fost recuperate şi alte piese. 

La distanţă de cea. 5 m de schelet se aflau mai multe vîrfuri de 
săgeţi, din care s-au recuperat vreo 14, acoperite cu o piatră de gresie. 
O piatră lată, din aceaşi rocă, era deasupra craniului. Tot la distanţă 
de 5 m, spre vest, s-au găsit trei vase de factură locală, printre care şi 
un fund de amforă grecească 14• 

Mormintul este datat în perioada de sfîrşit a Hallstatt-ului. 
Aceleiaşi perioade şi probabil aceluiaşi grup funerar îi aparţin 

alte două morminte de înhumaţie, descoperite în 1 973 in centrul ora
şului, cu ocazia unor lucrări edilitare. Din inventarul unuia dintre aces-
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te morminte, distrus de lucrători, s-a păstrat doar un virf de lance de 
fier. Asupra celuilalt mormint s-au putut face unele observaţii, precizin
du-se că scheletul, in poziţie intins pe spate, era orientat nord-sud. In 
dreapta lui s-au găsit un pumnal, o cute de piatră, perforată la un capăt, 
şi un alt obiect tot de piatră. Sub umărul sting erau 14  virfuri de săgeţi 
de bronz în trei muchii. La distanţă de aproximativ 10  m (?) de schelet se 
mai aflau un fragment de amforă grecească, un pumnal, două fragmente 
de pumnal şi cîteva bucăţi mici de fier 15, 

1 1 .  Mînzăteşti, jud. Vaslui 

In punctul "Sîmpetru" din satul Minzăteşti a fost descoperit în
tîmplător, un mormînt de înhumaţie, cu scheletul intins pe spate, cu 
braţele aduse pe lîngă corp, orientat nord-sud. Groapa sepulcrală avea 
formă rectangulară, cu colţurile rotunjite şi fundul albiat 16• 

Pe baza inventarului, constînd dintr-un pumnal şi trei virfuri de 
săgeţi de bronz, mormîntul este datat în secolele VI-V i.e.n. 

12. Poiana, jud. Galaţi 

In cetăţuia geto-dacică de la Poiana-Tecuci, identificată cu antica 
Piroboridava, intr-o groapă ce ţine de nivelul Poiana I 3, s-a descoperit 
un schelet uman aşezat pe spate, cu capul adus spre piept, inchircit şi 
căzut într-o parte, cu braţele larg deschise în lături. In jurul bazinului 
s-au găsit resturile unei centuri, constind din citeva fibre de piele, 
obiecte mici de bronz emisferice, cu cîrlige (inele de buclă), caracteristi
ce epocii hallstattiene tîrzii 17• 

Alte două morminte, de data aceasta colective, care reflectă un 
ritual de înmormîntare asemănător, au fost descoperite în timpul să
păturilor din anul 1938 18• 

13 .  Rădeni, jud. Bacău 

Pe dealul Morii, situat în partea de nord-est a satului Rădeni, a 
fost descoperit în anul 1966, în mod întîmplător, un mormînt de înhu
maţie, cu scheletul aşezat pe spate, cu ,mîinile întinse pe lîngă corp, 
cu capul spre nord-vest 19• 

Inventarul mormîntului, pe baza căruia el a fost încadrat crono
logic in secolele V-IV i.e.n. ,  cuprinde un pumnal cu un singur tăiş, 
două vîrfuri de săgeţi în trei muchii, fragmente ceramice modelate cu 
mîna redind forme de vase sau străchini cu marginea arcuită, orna
mentate cu caneluri largi (faţete) dispuse oblic. 

14. Recea, jud. Bacău 

In vatra satului Recea (astăzi înglobat la satul Găiceana) a fost 
descoperit, întîmplător, în vara anului 1961 ,  un mormînt de incinera
ţie 20• Inventarul mormîntului este reprezentat de o urnă bitronconică, 
modelată cu mîna, în care se aflau resturi de oase umane arse, şi o 
strachină de aceeaşi factură, folosită drept capac. 

In funcţie de inventarul ceramic, mormîntul a fost datat în se
colele· VI-V î.e.n. 

Ulterior au mai fost găsite aici alte dovezi ceramice, dintre care o 
strachină identică cu cea menţionată a fost recuperată 21• 
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Aceste descoperiri indică o necropolă de incineraţie plană, care 
.c-a fost încă identificată, deşi s-a încercat. 

15 .  Satu Mare, jud. Suceava 

Coroborînd vechile informaţii cu rezultatele cercetărilor arheolo
,gice efectuate în trecut la Satu Mare, s-a ajuns la concluzia că aici 
a fost descoperită o necropolă de incineraţie �. considerată tumulară. 
Construiţi din pămînt şi pietre, tumulii erau de formă ovală, cu dia
metre cuprinse între 3,5-5 m şi înălţimi de 0,35-1 m. Din inventarul 
lor provin numeroase vîrfuri de săgeţi de bronz cu două sau trei 
.aripioare, unele deformate sau sudate din cauza focului, un vîrf de 
lance de fier şi resturi de olărie, care, din nefericire nu a fost descrisă 
şi nici păstrată. Oricum, vîrfurile de săgeţi deformate şi sudate din 
.cauza focului, specifice Hallstatt-ului tîrziu, fac şi mai plauzibilă ideea 
apartenenţei lor la inventarul unor morminte de incineraţie, care au 
fost datate în VI-V i.e.n. 

16. Slobozia - municipiul Gh. Gheorghiu-Dej, jud. Bacău 

Pe un promontoriu din partea de nord-vest a cartierului Slobo
.zia al municipiului Gh. Gheorghiu-Dej a fost cercetată o necropolă 
getică, distrusă în mare parte prin surpări de teren 23• 

Prin săpăturile întreprinse în anul 1963 au fost dezvelite 1 1  mor
minte plane, toate de incineraţie, cu gropi sepulcrale de formă rectan
,gulară. Din punct de vedere al variantelor de ritual, mormintele des
coperite pot fi împărţite în două grupe. Prima şi cea mai bine repre
zentată o formează grupa mormintelor în care oasele arse ale defunc
ţilor se află depuse direct pe fundul gropii. Uneori, lîngă oasele calci
nate s-a găsit cîte un vas, probabil depus cu ofrande 24, iar alteori res
turile cinerare nu erau însoţite de nici un vas (M.7). Grupa a doua o 
::liormează mormintele în care rămăşiţele funerare sînt depuse în urne, 
acoperite cu capace. In unele cazuri, lîngă urnă s-au găsit şi vase de 
.ofrandă. 

Mormintele sînt individuale, în afară de M. 1 ,  M.2 şi M. l l ,  care 
par să reprezinte înmormîntări duble. 

Lipsa resturi)lor care ar putea fi atribuite cu certitudine unui 
rug funerar presupune că arderea se făcea în altă parte. 

In morminte, ca inventar, s-a descoperit ceramică, foarte multe 
virfuri de săgeţi cu trei muchii (M.5 conţinea peste 140 de astfel de 
săgeţi), cuţite de fier şi o brăţară de bronz, ornamentată cu trei motive 
stilizate în formă de cap de şarpe. Ceramica descoperită, în afară de o 
căniţă cenuşie, bitronconică, cu toarta supraînălţată, de tehnică supe
rioară, este modelată cu mîna, reprezentînd caracteristicile olăriei au
tohtone. 

Pe baza inventarului, mormintele de la Slobozia sînt datate în a 
doua jumătate a secolului al V-lea şi prima jumătate a secolului a;l 
IV-lea î.e.n. 

17. Trestiana, jud. Vaslui 

Pe lîngă rezultatele importante pentru cunoaşterea culturii Cr� 
în Moldova, cercetările de amploare efectuate in aşezarea neolitică tim-
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purie de la Trestiana a prilejuit şi descoperirea unor morminte plane 
de înhumaţie din epoca hallstattiană tîrzie. Unul dintre aceste mormin
te, descoperit în vara anului 1 966, avea scheletul în poziţie întinsă, cu 
mîna dreaptă pe bazin, iar stînga adusă sub bărbie, fiind orientat sud
nord 25• 

Din inventarul mormîntului, care îi asigură datarea în secolul al 
VI-lea î.e.n., se menţionează o ceaşcă de lut cu două torţi supraînălţate, 
aşezată în partea de sud a craniului, două fibule de bronz, cu corpul 
arcuit, cu placa piciorului în formă de "scut beotic" (de tip Glasinac), 
găsite una pe piept, iar cealaltă între braţul şi antebraţul mîinii stingi 
şi o fusaiolă circulară de lut, ornamentată cu caneluri oblice, descoperită 
lîngă umărul stîng. 

18 .  Vaslui, jud. Vaslui 

In 1 958, cu ocazia efectuării săpăturilor arheologice la "Curţile 
domneşti", pe lîngă două morminte de înhumaţie (M.4 şi M.6) din pe
rioada hallstattiană tîrzie, a mai fost descoperit un mormînt de inci
nera.ţie, în urnă cu capac (M.3), încadrat în secolele IV-III î .e.n. 26, 
dar care în realitate poate să fie mai vechi. Hallstatt-ului tîrziu îi sînt 
atribuite şi 20 vîrfuri de săgeţi de bronz, care pot reprezenta inven
tarul unui mormînt distrus de lucrările de perioadă feudală. 

Reluarea de curînd a cercetărilor a prilejuit descoperirea a încă 
două morminte de incineraţie, cu inventar ceramic şi metalic carac
teristic perioadei timpurii a primei epoci a fierului. 

Aceste ultime descoperiri constituie dovada sigură a existenţei 
aici a două necropole hallstattiene, una de incineraţie, alta de inhu
maţie 27• 

O altă descoperire, de data aceasta întîmplătoare, făcută în vara 
anului 1973 în punctul "Capul Rediului", situat în partea de sud-vest 
a oraşului Vaslui, pune în evidenţă un mormînt de înhumaţie, cu 
scheletul întins pe spate, cu capul spre sud 28• 

Pe baza inventarului recuperat, alcătuit dintr-un pumnal de fier, 
ce se afla peste braţul stîng al defunctului, şi nouă vîrfuri de săgeţi de 
bronz, găsite în dreptul osului iliac stîng, lîngă palmă, mormîntUil, 
atribuit populaţiei scitice, este datat la sfîrşitul secolului al VI-lea şi 
începutul secolului următor. 

19 .  Volovăţ, jtid. Suceava 

Pe teritoriul satului Volovăţ, pe platoul de pe înălţimea denumită 
,,Dealul Bunl.OO!", situată la 4 km sud de oraşul Rădăuţi, se află o 
necropolă tumulară, cuprinzînd 1 5  tumuli. 

Semnalată încă pe la sfîrşitul secolului trecut şi studiată sumar 
în mai multe rînduri, necropola a făcut obiectul unor noi cercetări în 
perioada anilor 1971-1973, cînd au fost săpaţi �apte tumuli. Dintre 
aceştia şase (T.2, T.3, T.4, T.5, T.6 şi T.8) au fost atribuiţi Hallstatt-ului 
vechi şi numai unul (T.7) perioadei tîrzii a acestei epoci 29• 

Tumulii nr. 2 �i 7 conţin cîte un singur mormînt, spre deosebire 
de ceilalţi care reprezintă morminte colective. 

Inventarul mormîntului din turnului 7 este variat, cuprinzînd vase 
de lut, o fusaiolă, perle de caolin, podoabe de metal, printre care pot 
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fi menţionate două brăţări de bronz, o verigă de tîmplă şi o aplică în 
formă de spirală. 

Ca şi ceilalţi, turnului 7, datat între secolele VI-V i.e.n., aparţine 
din punct de vedere etnic populaţiei nord-tracice. 

II. CONSIDERAŢII GENERALE 

Din prezentarea descoperirilor se desprind o serie de constatări� 
observaţii şi concluzii referitoare la riturile funerare şi variantele ri
tuale folosite în Moldova în perioada tîrzie a primei epoci a fierului. 
După ritul funerar se deosebesc două feluri de morminte : de incine
raţie şi înhumaţie. 

MORMINTE DE INCINERA ŢIE 

Foarte răspîndită la populaţia traco-getică în epoca hallstattiană 
tîrzie, incineraţia se practica nu într-o manieră unitară, ci sub o multi
tudine de forme, care variază de la o zonă geografică la alta şi, uneori, 
chiar în cadrul aceluiaşi cimitir sau grup funerar. Diferitele manifestări 
de ritual duc la o clasificare a mormintelor de incineraţie, în funcţie 
de anumite criterii. După aspectul lor exterior, aceste morminte se 
împart în două grupe : tumulare şi plane. 

1 .  Morminte tumulare 

Morminte de acest tip sînt cunoscute mai ales în regiunile sub
carpatice (Bîrseşti, Satu Mare, Volovăţ) şi mai puţin în centrul Moldo
vei (Băiceni). ln partea de est a provinciei ele apar incidental, în tu
muli preexistenţi (Glăvăneşti, Holboca). Deşi ele sînt răspîndite pe un 
spaţiu relativ întins, totuşi, din cauza unor dificultăţi de interpretare. 
cunoştinţele noastre despre elementele principale ale acestui tip de 
morminte continuă să rămînă limitate şi în multe privinţe chiar nesi
gure. 

Mai întîi, trebuie arătat că fondul documentar existent este încă 
limitat, iar unele dintre descoperirile menţionate prezintă inconveniente 
în privinţa datelor exacte cunoscute în prezent. Astfel, multe din des
coperirile ocazionale şi întîmplătoare nu pot oferi, prin însăşi carac
terul lor, decît foarte puţine date, adesea ipotetice. Mormintele de la 
Holboca şi Glăvăneşti, descoperite în tumuli deja construiţi, nu sînt 
decît sumar prezentate. La Băiceni, din grupul de tumuli observaţi pe 
teren, a fost săpat doar unul, care a rămas inedit, aşa încît elementele 
de bază ale acestei descoperiri rămîn cel mult probabile. Din necropola 
de la Bîrseşti au fost cercetaţi doar 28 tumuli, în timp ce din grupul, 
situat la nord de Focşani, pe terasa Putnei, cunoscut sub numele d� 
"Movilele Vrancei", n-a fost săpat pînă în prezent nici unul. La fel s� 
prezintă situaţia spre limita de sud a zonei centrale a Moldovei, und� 
nu ştim nimic despre cei 133 tumuli identificaţi în lunea Bîrladului şţ 
pe culmile învecinate, repertoriaţi recent pe patru grupe 30• , 

Din puţine'le date de care dispunem in stadiul actual al cercetă
rilor reiese că acest tip de morminte se foloseşte din secolul VI pînă 
în secolul IV î.e.n., limita superioară, care nu face obiectul temei noas
tre, atingînd secolul I e.n. 31• Fiind protejate de movile de dimensiuni 
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variabile, construite din pămînt amestecat cu piatră de rîu, ele sint in 
general morminte individuale şi aparţin, după toate probabilităţile, 
unor luptători sau persoane cu rol proeminent lin viaţa pol!tică şi 
socială a comunităţilor hallstattiene tirzii. De multe ori însă, pe lîngă 
mormintul principal, pentru care s-a ridicat turnului, în mantaua aces
tuia, se găsesc morminte secundare, introduse ulterior. Incinerarea se 
practica, de obicei, pe locul unde după aceea se înălţa turnului. 

2. Morminte plane 

lntilnite pînă acum la Recea, în grupul de la Vaslui şi la Slobo
zia, aceste morminte dezvăluie manifestări de ritual destul de variate. 
In cadrul acestora deosebim următoarele tipuri de morminte : mormin
te cu urnă şi morminte fără urnă. 

1. Morminte cu urnă 

a. Morminte cu urnă depusă în groapă simplă, caracteristice po
pulaţiei locale din perioada tirzie a primei epoci' a fierului, au o durată 
mare de timp, ajungînd pînă în secolul al IV-lea e.n. 32• Cel mai frec
vent întîlnite, aceste morminte constau din vasul-urnă, cu capac sau 
fără, în care sînt introduse resturile cinerare : oseminte umane, îm
preună cu cenuşă şi bucăţele de cărbune, culese de la rugul funerar. 
Uneori în interiorul urnei sînt puse vase mi.ci de ofrandă şi obiecte 
de inventar. Se intilnesc şi situaţii cind şi alături de urnă, în groapa 
sepulcrală, au fost depuse fragmente ceramice, cărbuni, cenuşă şi chiar 
vase de ofrandă. 

b. Morminte cu urnă depusă în groapă rectangulară, semnalate 
doar în necropola de la Slobozia, datată la sfîrşitul secolului al V-lea 
i .e.n. şi începutul secolului următor. Majoritatea mormintelor de aici, 
dacă nu chiar în totalitate, aveau astfel de gropi sepulcrale. In mod si
gur ele au putut fi determinate la trei morminte (M.2, M.5 şi M.9). 
Gropile erau săpate la fel ca pentru morminte de inhumaţie, cu lungi
mea cuprinsă intre 2,20-2,50 m şi lăţimea între 0,80-1 m. 

2 .  Morminte fără urnă 

a. Morminte cu resturile funerare depuse pe fundul gropii. Co
mune incineraJţiei în tumuli şi celei plane, acestea sint cele mai sim
ple morminte. Ele constau dintr-o groapă simplă sau de formă rectan
gulară (Slobozia, M.2), in care sint depuse resturi de oase calcinate 
aduse de la rugul funerar, împreună cu cenuşă şi bucăţele de cărbune. 
Pe lîngă elementele menţionate, în mormîntul nr. 2 de la Slobozia un 
vas de tipul celor folosite ca urnă şi o strachină, două vîrfuri de săgeţi 
şi un cuţitaş. In jurul vasului s-au găsit şi cîteva bucăţi de podină bine 
arse, provenite, probabil, de la platforma rugului funerar şi depuse 
ritual. 

MORMINTE DE INHUMAŢIE 

In Moldova, practica înhumării morţilor se întîlneşte destul de 
des în perioada tîrzie a primei epoci a fierului. Inhumaţia este semna-
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lată indeosebi in mormintele plane, dar nu lipseşte nici din cele tumu
lare (Birseşti). 

Răspîndirea mormintelor de inhumaţie urmează, de la nord la 
sud, cursul Prutului. Ele sint frecvente în zona Podişului Central Mol
dovenesc, concentrindu-se in special in bazinul Birladului, fără a depăşi, 
spre vest cursul riului Siret. De asemenea, in jumătatea septentrională 
a zonei cuprinsă intre Prut şi Siret se găsesc doar citeva morminte, iar 
în regiunile subcarpatice lipsesc complet. 

Grupul mormintelor de inhumaţie din Moldova, cu excepţia celor 
de la Poiana, manifestă un aspect unitar : schelete in poziţie întinsă, 
orientate, in majoritatea cazurilor, nord-sud şi mai rar nord-vest
sud-est. Gropile sepulcrale, de formă rectangulară, uneori cu colţurile 
rotunjite, sint relativ puţin adînci, rareori depăşind adincimea de 1 m 
de la suprafaţa actuală a solului. În general, ele apar sub forma unor 
morminte izolate (Cimbala, Minzăteşti, Rădeni etc.). Uneori mormin
tele apar grupate cite două-trei in acelaşi loc (Trestiana, Huşi, Cozia). 
Prin analogie cu necropola de la Ciumbrud 3� din Transilvania, unde 
mormintele sint grupate cite două-trei la un loc, s-ar putea presupune 
că, cel puţin in unele cazuri, aceste grupe constituie indicii ale existen
ţei unor necropole. Uneori in preajma mormintelor de inhumaţie s-au 
descoperit şi morminte de incineraţie (Glăvăneşti, Vaslui etc.). Situaţii 
asemănătoare cu cele menţionate sint semnalate in necropola cu mor
minte tumulare de la Birseşti. Ele se intilnesc, de asemenea, in Oltenia 
la Balta Verde şi Gogoşu 3\ ca şi in Bulgaria la Malka Breznica Js, ceea 
ce presupune existenţa unei etape de biritualism 36• 
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LES RITES FUNBRAIRES DES COMMUNAUTBES 
HALLSTATTIENNES TARDIVES DE LA MOLDAVIE 

R e  s u me 

L'auteur assaye la realisation d'une synthese qui em
brassait les principaux eveniments de la vie spirituelle de 
communautes hallstattiennes tardives sur le territoire de la 
Moldavie. 

Le travail a comme potnt de depart les rites funeraires 
et les rites d'enterrement consideres les plus importants et 
en meme temps les plus complexes aspects de ce probleme. 

La presentation des decouvertes permettent ii detacher 
des observations et de conclusiones relativement aux rites 
funeraires et les version du rite dans la Moldavie pen
dent la periode tardive de la premiere epoque du fer. 

Ainsi, on constate que, pres de l'inhumation, l'incinera
tion etait une habitude pratiquee dans une maniere nonuni
taire, mais sous une multitude de formes, qui varient d'une 
zone ii l'autre et, dans le cadre de meme cimetiere ou group 
funeraire. En · fonction de manifestation de rites differents 
on fait une classification des tombeaux d'incineration. 
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